

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年11月24日 第130期 星期四 辛卯年十月廿九

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024 邮发代号:35—49 总第2420期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

刘学周在厅务会上强调 进一步扩大对外开放意义重大任务艰巨前景光明

本报讯 (记者 赵炜)日前,河南省卫生厅厅长刘学周主持召开省卫生厅厅务会议,在听取了医政处关于进一步扩大开放引资办医有关情况的汇报后,刘学周指出,扩大开放、引资办医是加快卫生事业发展、保障人民群众健康、推动中原经济区建设的有效举措。全省卫生系统要坚持不懈地把扩大对外开放、加快引资办医作为战略举措,扩大开放领域,加大开放力度,带动我省卫生事业实现又好又快发展。厅领导周学山、黄红霞、李玲、曲杰、魏金琳、张智民、魏林娜及各处室负责人参加了会议。

刘学周强调,进一步扩大对外开放意义重大。省第九次党代会明确提出要着力保障和改善民生,为卫生事业发展指明了前进方向,提出了新的要求。卫生

事业对外开放面临新形势、新机遇、新挑战,各级卫生部门要充分认识对外开放工作对于促进卫生事业发展的重要意义。对外开放是建设中原经济区的需要。建设中原经济区,卫生部门承担着维护群众健康权益、保障人民健康安全的重任,进一步扩大对外开放,是完成这一历史使命的有效途径。对外开放是深化医改的需要。医改五项重点工作正在全面落实,公立医院改革是重中之重、难中之难,进一步扩大开放、引资办医,引入竞争机制,有利于促进公立医院改革管理体制和运行机制,提高服务质量和效率,助推公立医院改革。对外开放是实现科学发展的需要。实践证明,医疗服务市场需要多元化投资、多样化发展,仅靠政府投入、大包大揽办医,难以满

足人民群众日益增长的医疗服务需求。必须按照科学发展观的要求,进一步扩大开放,让更多社会资本进入医疗服务领域。对外开放是保障群众健康的需要。随着我省城乡居民生活水平不断提高,群众对医疗服务有了更多、更高的要求,必须进一步扩大开放,满足人民群众日益增长的健康需求。

刘学周说,进一步扩大开放任务艰巨,医改已进入深水区,所触及的深层次矛盾越来越多,难度也越来越大。当前,我省卫生事业改革开放面临的形势更加复杂,承担的任务更加艰巨。一是亟需壮大社会资本办医规模。我省民营医院比重仍较低,规模小,缺乏竞争力,社会办医开放病床13438张(仅占4.68%),从业人员20739人(仅占4.77%),不能形成

公立医院与非公立医院有序竞争、相互促进、共同发展的格局。二是亟需落实卫生改革开放政策。我省社会资本举办的医疗机构普遍存在技术优势不强、特色不明显、竞争力不强的问题,必须完善相关制度,消除政策障碍,落实同等待遇,加快非公立医院发展,形成公立医院改革的外在推力。三是亟需营造卫生开放优良环境。各级卫生行政部门要为社会资本办医营造良好政策环境,确保非公立医院在价格政策、技术准入、设备准入、人才环境、医保定点、公共服务等方面与公立医疗机构享有同等待遇,积极促进非公立医疗机构健康发展。

刘学周最后强调,进一步扩大开放前景光明。扩大开放、引资办医是卫生系统一项长期的、

超前谋划 狠抓落实 注重实效

河南省启动脊灰强化免疫和麻疹查漏补种工作

本报讯 (记者 刘旸)11月21日下午,2011~2012年河南省脊髓灰质炎疫苗强化免疫和麻疹疫苗查漏补种工作会议在郑州召开。会上,省卫生厅下发了《关于印发2011~2012年河南省脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作方案的通知》。省卫生厅副厅长黄玮出席会议并讲话。

黄玮强调,在全省范围内开展的本次脊髓灰质炎疫苗强化免疫和麻疹疫苗查漏补种工作,重点突出、目标明确。全省各级疾病预防控制机构要认清免疫规划工作所面临的形势和挑战,结合本地评估结果开展强化免疫或查漏补种工作;各级疾病预

县级医院倍增计划再结硕果 柘城县人民医院综合病房楼成为当地新“地标”

本报讯 (记者 董文安 赵忠民)楼高66米,上下16层,总建筑面积达3.6万平方米。县级医院倍增计划项目之一的柘城县人民医院综合病房楼,在高度和建筑面积方面,成为当地名副其实的新“地标”。

11月21日,柘城县人民医院隆重举行成立60周年庆典、商丘医学高等专科学校附属柘城医院挂牌暨医院综合病房楼启动仪式。省卫生厅副厅长周学山,商丘市副市长张明等出席了庆典仪式。

据了解,柘城县人民医院此次携手商丘医学高等专科学校,为医院的发展奠定了坚实的软件基础;投资近两亿元,设有800张床位的综合病房楼,设计科学,布局合理,设施一流,以优良的工程质量荣获河南省建筑工程最高奖——“中州杯”奖。

周学山在讲话中指出,希望医院以此为契机,按照国家公立医院改革的要求,始终坚持公益

性的,调动职工积极性,保持可持续性,加强内涵建设,强化内部管理,完善运行机制,在人才队伍建设上下工夫,在提高技术水平上下工夫,在提升服务质量上下工夫,努力把医院建设成为技术一流、服务一流、管理一流、环境一流的现代化医院。

该院院长李德怀表示,在以后的发展中,他们一定会坚持“厚德、求精、创新、和谐”的院训精神,努力服务好全县人民。



“心的呼唤” 先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院,凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救助对象为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣膜闭锁、先天性肺动脉瓣狭窄。

咨询电话:(0371)60609966

医院网址:www.zzsdy.com.cn

医院地址:郑州经济技术开发区经南五路17号



郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话:(0371)63839941

翟波主任联系电话:13838383178

医院地址:郑州市金水区岗杜街255号

来院路线:乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

我省新发传染病科技创新团队取得新成果 发现了新病种 分离出新病毒

本报讯 (记者 陈琳君)11月23日,记者从河南省疾病预防控制中心获悉,由我省疾病预防控制中心许利教授带领的新发传染病科技创新团队主导,与武汉华大基因研究院等单位合作完成的“发热伴白细胞和血小板减少综合征”病原体合作研究成果,在国际著名杂志《公共科学图书馆—病原体》(PLOS Pathogens)上在线发表。这标志着我省医学科研团队首

次拥有自主知识产权发现一全新疾病的科研成果。

从2007年起,该创新团队在我省信阳、南阳地区发现了一种以“发热伴白细胞和血小板减少”为主要临床特征的新发传染病,2010年从病例血样标本中成功分离出了一种新的病毒,命名为新布尼亚病毒,而从分子生物学、免疫学、流行病学和临床特点等方面证明了这一新布尼亚病毒与该新发传

染病之间的致病关系。而且这一新病毒的发现采用了一种新型技术路线,有别于国际上传统发现新病毒的方法,即采用宏基因测序技术首先发现未知病毒基因片段,建立分子生物学检测方法,再筛查出阳性标本,指导病毒分离。这一发现既为人类认识的病毒库增添了新的成员,也为我国乃至世界新发传染病的研究和防控提供了宝贵的经验。

编者按:国务院医改办有关负责人11月21日指出,有些地区之所以卖出“天价药”,与没有严格执行基本药物集中采购机制有关。而在率先进行基本药物集中采购探索的河南省,这项机制却实实在在造福于民,让众多平价药飞入寻常百姓家。

2毫升:0.3克的规格、出厂价仅仅0.6元的克林霉素磷酸酯注射液,在北京地区的采购价是11元,而在实行了基本药物采购机制的河南省,采购价却是0.67元……

这一药价之间的巨大差别,究竟蕴藏了什么?11月23日,记者在河南省医药采购服务中心采访时了解到,我省通过建立基本药物采购机制,大大降低了507个基本药物品种的价格,保障了患者的需求。

平价药让利 7.44亿元

在河南省医药采购服务中心,药品采购科科长王雷向记者展示了一组数字:从今年7月1日起,我省开始执行基本药物集中采购中标价格。在所有1290个中标药品中,1元以下的药品占20.0%,5元以下的药品占60.6%,10元以下的药品占75.7%。

按规定,全省所有非营利性医疗机构必须执行中标价。其中,所有乡镇卫生院、政府办社区卫生服务中心必须使用基本药物并执行零差率销售。而在不实行零差率销售的二级以上医疗机构,使用基本药物的比例也有指标,比如二级综合医疗机构不低于65%,三级综合医疗机构不低于50%。

这意味着,在乡镇卫生院、政府办社区卫生服务中心就诊的患者,他们用到的507个药物品种中,可能有75.7%的药品价格低于10元。经测算,507种中标药品价格比国家和省价格部门公布的零售指导价下降67.54%,比去年我省中标价格下降31.8%,预计全年采购可让利群众7.44亿元。

“以2毫升:0.3克规格的克林霉素磷酸酯注射液为例,中标价格是0.67元,比出厂价仅高0.07元。这个价格在所有的乡镇卫生院和政府办社区卫生服务中心都要执行。二级以上医疗机构按规定可以有不超过15%的加成。”王雷说。

优选独一无二的厂家

那么,河南通过什么方式削低了507个基本药物品种的价格?又如何来保证这些药品的质量呢?

据悉,河南在基本药物集中采购中严格采用“双信封”招标模式,投标企业分别编制经济技术标书和商务标书,经济技术标书评审入围后进入商务标书评审,商务标书评审由价格最低者中标,并且一个药品品规在全省基层医疗卫生机构范围内只能中一家药品生产企业。

王雷以2毫升:0.3克规格的克林霉素磷酸酯注射液为例,向记者介绍了招标的整个过程。

“首先是在今年4月发布招标公告,包括在网站发布、电视台刊登招标细则,在省人民会堂召开说明大会等方式,目的是让投标人心中有数。1280个品规的招标目录公布后,拥有目录中产品克林霉素磷酸酯注射液的山东鲁抗辰欣药业就开始投标。”

在省人民会堂举办的药品招标说明大会吸引了包括山东鲁抗辰欣药业在内的2300多家药品企业参加。省医药采购服务中心派出近20名工作人员,用了近20天逐一审核申报材料,包括是否过期、是否有纳税证明等。接着,企业开始报价,且报价材料全部进行“物理”封存。

(下转第二版)

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 版式 王皓

以信任搭起成就良医的阶梯

——记郑州市第一人民医院消化内科主任方立峰

本报记者 胡晓军 通讯员 秦川

这是一个在消化内科领域成就卓著的专家。

他施行的消化道巨大息肉及肿瘤剥除术、胃镜肠镜下手术、肝脏活检技术、内镜下抗癌化疗缓解粒子植入技术等,无论数量还是质量,都达到省内甚至国内先进水平。

这是一个能够带动团队发展的帅才。

短短4年,他将一个每天只有几十个患者的混合病区,发展为每天拥有200多个患者的专业科室;他率先在河南引进最清晰的放大色胃镜、从鼻孔进入的超细胃镜,让微创治疗如虎添翼。他却更钟情于做一个让患者信任的好医生。

看门诊的患者,有1/3的人被告知,只需调整生活方式,不需

要药物治疗;更多的患者被建议,不需要住院。他告诫身边的人,采取超出常规的治疗手段必须给出解释,否则就要接受惩罚。

他就是郑州市第一人民医院领衔专家、消化内科主任方立峰。

“有1/3不建议治疗”

原则的坚守,

让他的医者良心在闪光

曾经有一个患者陈某,在门诊挂了个5.5元的专家号找到方立峰后,却被告知,根本没有什么毛病,回去调整下饮食就行了。陈某不愿意了:“你这是骗人的吧,挂号都花了5元多,你却

不给我治病!”

“你恢复的总体情况不错,可以输几天液,之后每个月至少输两瓶。如果觉得家里照顾不了,住到基层的医院也行,那里的花费更便宜些。”方立峰说。

方立峰在全天的门诊中,竟然有1/3是不建议治疗的。

这正是方立峰治疗中坚持的第一原则:只给予患者最合理的治疗,而不是过度的、盲目的治疗。“消除医患之间的不信任,医务人员有很大的责任。首先要开出合适的药,而不是尽想着向患者推销药品。同时,大医院还要明确自己的责任,坚决不和基层医院争夺患者。”方立峰说。

正是坚持这样的治疗原则,消化内科纵然名声在外,却仍保持床位不满的状态。用方立峰的话来说,这是为了将最宝贵的床位留给重症患者。同时,方立峰还经常在查房中给科室的医务人员出难题:“你必须给我解释清楚,为什么采取这样的治疗手段、用这样的药物,如果没有充分的理由,请接受惩罚。”

一方面是在节省有限的资源惠及患者,另一方面又在消耗更多的资源保障患者的安全。

由于消化内科患者的特殊性,郑州市第一人民医院消化内科规定,在一定时间内接诊的患者不能太多,为患者进行诊治前,必须确保所有器械严格消毒。为了方便患者,他们还添置了8套胃镜。“虽然我们的消耗多了,但是对得起患者,这也是一种美德。”方立峰说。(下转第二版)



(12)